

УДК 341.1/8

К ВОПРОСУ СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ НА БЕЛОРУССКИЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА

Е. В. РЕБИЦКАЯ

Витебский государственный университет имени П. М. Машерова
Витебск, Беларусь

Введение. Европейский союз (далее – ЕС) систематически накладывает целевые санкции без Резолюции Совбеза ООН в отношении ряда государств, в том числе и Республики Беларусь. Так, в начале 2023 г. Совет ЕС в очередной раз продлил санкции в отношении 243 физических и 32 юридических лиц [1]. Вместе с тем имеющиеся в настоящее время юридические исследования посвящены теме наложения целевых санкций на физическое лицо и непосредственном нарушении прав такого лица (например, работы Е. Ф. Довгань, К. О. Кононовой, И. Кэмерона). Наложение санкции на юридическое лицо, на наш взгляд, также затрагивает права человека и такие санкции можно рассматривать как косвенные санкции по отношению к сотрудникам такого юридического лица и потребителям его товаров/услуг. Цель данного исследования – проанализировать санкции в отношении белорусских юридических лиц на предмет нарушений прав человека и разработать предложения по восстановлению нарушенных прав в рамках международно-правовых механизмов.

Основная часть. Наложение санкций на юридические лица сказывается на их работниках и потенциально может привести к нарушению права на справедливые и благоприятные условия труда и на защиту от безработицы (ст. 23 ВДПЧ и ст. 6 МПЭСК). В настоящее время благодаря грамотной антисанкционной политике белорусские юридические лица не прибегали к массовому сокращению штата или какому-либо ухудшению труда работников, однако ужесточение санкций может привести к подобного рода последствиям. В то же время такие ТНК, как H&M, McDonald's были вынужены закрыть или реорганизовать свои компании в Беларуси, и следовательно сократить штат работников. Ряд IT-компаний также столкнулись с ликвидацией своих представительств в Беларуси и проведением процедуры релокации для своих сотрудников. В Европе же белорусские айтишники часто встречаются с более низким уровнем оплаты труда, чем сотрудники с европейским гражданством, выполняющие аналогичную работу, что напрямую указывает на нарушение права на равную оплату за равный труд (п. 2 ст. 23 ВДПЧ, ст. 7 МПЭСК).

Санкции в отношении ОАО «Авиакомпания «Белавиа» затрагивают реализацию права человека на свободу передвижения (ст. 13 ВДПЧ, ст. 12 МПГПП).

Санкции вводятся и в отношении учреждений высшего образования путем ограничения их участия в исследовательских грантов (например, приостановка финансирования проектов в государственном секторе со стороны Европейского инвестиционного банка (ЕИБ)), введение запрета на обучение студентов за границей [1]. Например, в июне 2022 г. Министерство образования Чехии приняло решение об ограничении возможности обучения в своих университетах для белорусов по техническим специальностям (ограничение распространяется не только на абитуриентов, но и на уже обучающихся студентов), что позволяет говорить о нарушении ст. 26 ВДПЧ, ст. 13 МПЭСК. Санкции в отношении белорусских банков (Белагропромбанк, Белинвестбанк, Банка Дабрабыт и Банка Развития Республики Беларусь), в особенности отключение их от SWIFT, на наш взгляд, указывают на ограничение права клиентов данных банков свободно участвовать в научном прогрессе и пользоваться его благами (ст. 27 ВДПЧ; Декларация об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества (A/RES/30/3384)). Аналогичные нарушения следуют и из ситуации, связанной с блокировкой сервисов бронирования жилья для путешествий Airbnb и Booking.com на территории Беларуси.

В настоящее время отсутствуют международные механизмы, которые позволили бы восстанавливать права человека, нарушенные в результате действия санкции. Спецдокладчик ООН по негативному влиянию односторонних принудительных мер на права человека, Довгань Е.Ф., в своих научных трудах предлагает в качестве одного из решений данной проблемы предоставить возможность физическим лицам обращаться в договорные органы по защите прав человека (например, Комитет ООН по правам человека) [2, с. 131]. На наш взгляд, необходимо предоставить возможность коллективного обращения (например, представителя Федерации профсоюзов Беларуси от имени коллектива работников юридического лица, находящегося под санкциями) в связи с нарушением их прав, закрепленных МПГПП и МПКЭСП в отношении государств-участников, которые ввели целевые санкции без резолюции Совбеза ООН. Данные обращения должны поступать в Комитет по правам человека и Комитет по экономическим, социальным и культурным соответственно. В случае выявления грубых нарушений прав человека как результата наложения таких санкций, Комитеты могут принимать соответствующие Замечания общего порядка в соответствии с правилами 76 и 77 «Правил и процедур Комитета по правам человека». В качестве превентивной меры на уровне Спецдокладчика представляется целесообразным разработать для государств и юридических лиц, оказавшимися под санкциями, Рекомендации по обеспечению защиты прав человека в условиях санкционного давления.

Заключение. Таким образом, санкции со стороны ЕС прямо или косвенно оказывают негативное влияние на реализацию прав человека гражданами Беларуси. Для восстановления нарушенных прав следует разработать механизм коллективного обращения от имени работников юридического лица, находящегося под санкциями в Комитет по правам человека и Комитет по экономическим, социальным и культурным правам, а также Рекомендации по обеспечению защиты прав человека в условиях санкционного давления.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Sanctions (restrictive measures) [Electronic resource] //European Commission. – Mode of access: https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-measures_en. – Date of access: 11.04.2023.
2. **Довгань, Е. Ф.** Механизмы защиты прав человека в случае введения односторонних принудительных мер в деятельности специальных механизмов Совета ООН по правам человека / Е. Ф. Довгань // Право.by. – 2017. – № 5 (39) – С. 124–131.
3. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml. – Дата доступа: 11.04.2023.
4. Международный пакт о гражданских и политических правах [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml. – Дата доступа: 11.04.2023.
5. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactecon.shtml. – Дата доступа: 11.04.2023.